



省委经济工作会议对树立绿色发展导向作出部署——

体现严守生态底线可持续发展的“好”

■ 本报记者 彭青林 梁振君

绿色，是海南的底色、本色，也是海南在发展中最突出的一抹亮色。

12月25日召开的省委经济工作会议，就进一步推进绿色发展作出了部署，明确提出按照高质量发展要求，打好包括污染防治在内的攻坚战，优化生态环境，促进经济社会持续健康发展，开创美好新海南建设的新局面。

“要实现高质量、体现‘好’，是严守生态底线的好，是人民群众有获得感幸福感安全感的好，是可持续发展的好。”省委书记刘赐贵在会上特别指出，要不断完善以绿色发展为导向的考核评价体系，向全省释放出改变考核“指挥棒”的强烈信号，力推绿色发展的理念、高质量的发展要求在海南落地。

绿色在路上

出台30条硬措施、自查整改3590个问题，加强生态文明建设

刚刚过去的一年，生态文明建设始终在海南的政治生活和各级党委政府的工作中占据着重要的位置。

新一届省委坚定不移实施生态立省战略，省委七届二次全会出台了《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》（以下简称《决定》），对省第七次党代会的部署进行深化细化，系统部署提升海南生态文明建设。

今年，中央环保督察组和国家海洋督察组先后进驻海南，对我省生态环境保护工作和海洋环境保护情况开展督察。省委、省政府高度重视、全力配合督

察工作，要求各级各部门将两次督察作为加强我省生态环境保护工作的“黄金机遇”，坚决整治环境领域存在的突出问题，有力推进生态文明建设。

海南以更加积极主动的态度抓住了这个“黄金机遇”。省委经济工作会议透露，我们在中央环保督察组交办群众举报件2358件、国家海洋督察组交办信访举报件167件的基础上举一反三，自查和整改了3590个环境问题。

更为重要的是，针对发现的问题，海南加大力度构建长效机制。在《决定》中，结合解决中央环保督察发现的问题，提出了30条硬措施。省委、省政府对《决定》进行了任务分解，省人大常委会相应作出了决议并配套修改了8件涉及生态环保的地方性法规、制定了水污染防治条例。这些举措，从体制机制上确保生态环境质量只能更好、不能变差。

不积跬步，无以至千里。2017年海南为加强生态文明建设所做的点点滴滴，都为2018年继续推进绿色发展奠定了坚实的基础。

绿色需忧患

举一反三整改建立长效机制，六大专项整治再抓三年

在部署明年经济工作时，省委经济工作会议始终围绕“落实新发展理念 实现高质量发展”这个关键。

刚刚在京闭幕的中央经济工作会议，作出了我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段的重大判断，提出了推动高质量发展的根本要求。

什么是高质量发展？刘赐贵在会上

指出，高质量发展就是从“有没有”转向为“好不好”。要实现高质量、体现“好”，既包含质的提升，也包括量的增加。体现“好”是严守生态底线的好，是人民群众有获得感幸福感安全感的好，是可持续发展的好。因此，我们必须以更加严格的措施加强生态文明建设，实现人与自然和谐共生发展，谱写美丽中国海南篇章。

青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛最强的优势和最大的本钱。“我们一定要树立忧患意识！”刘赐贵向全省敲响了警钟，要求全省上下进一步增强责任感、紧迫感，深刻认识到，保护海南生态环境，不仅是海南持续健康发展的需要，也是建设美丽中国的需要，是海南肩上的国家担当。

省委经济工作会议提出，各级各部门要始终坚持生态立省、绿色发展，确保《决定》的30条措施落地生根。要堅持问题导向，痛下决心，排除万难、不折不扣抓好中央环保督察反馈意见的整改落实，举一反三建立长效机制。生态环境六大专项整治要再抓三年，加大对黑臭水体、农业面源污染、建筑工地和道路扬尘、秸秆焚烧等治理，加强生态修复、城市修补，精心保护好耕地、湿地、林地，严格落实“河长制”“湾长制”“山长制”，坚决打好污染防治攻坚战。积极推进国家公园体制试点，加快建设绿色能源岛。在开发建设中，要坚持以最好的资源吸引最好的投资，最好的资源让老百姓共享，真正把绿水青山变成老百姓的金山银山。

云散月明谁点缀？天容海色本澄清。这既是对海南良好生态环境的真切描绘，也是对海南人民坚定不移贯彻绿色发展的生动诠释。

色发展理念的真实写照。

绿色树导向

取消部分市县GDP考核，完善以绿色发展为导向的考核评价体系

从明年开始，正式实施新的市县发展综合考核评价办法，取消部分市县GDP、工业、固定资产投资的考核——省委经济工作会议发出的改变市县考核“指挥棒”的强烈信号，就像投进各级领导干部政绩观的一道冲击波。

新的考核评价办法，紧紧围绕新发展理念和省第七次党代会的目标，设计了可量化、可计分的15个一级指标、51个二级指标，突出各地资源禀赋、功能定位和发展特色，对相同的指标在不同的区域赋予不同分值和权重，比如中部市县分值最高的就是生态环境保护。生态环境保护和生态文明建设的权重在考核“指挥棒”中大大增加了。

千里之行，始于足下。省第七次党代会以来，省委就開始酝酿淡化并逐步取消市县GDP、工业、固定资产投资的考核，省委七届二次、三次全会都对完善以绿色发展为导向的考核评价体系作了部署。下一步，海南还将进一步完善，最终全面取消市县GDP、工业、固定资产投资的考核，建立健全绿色GDP核算体系，彻底扭转简单以GDP增长率论英雄的政绩导向。

省委经济工作会议指出，新办法下，各市县的任务不是轻了，而是更重了。其中，就有很多工作内容是加强生态文明建设和生态环境保护。会议要求，取消了GDP考核的12个市县要坚守生态红线和

的环保工作新机制。”省长沈晓明在省委经济工作会议上作具体部署时指出，抓好中央环保督察反馈问题的整改，要加大压力传导，推进部门联动，强化工作落实，狠抓考核问责，着力破解一些地方和部门环保不作为、慢作为、乱作为的问题。严肃查处违法违规行为，着力解决生态环境方面的突出问题，促进生态环境质量“只能更好、不能变差”，让人民群众切实感受到身边环境的改善。

省委经济工作会议要求，要持续推进大气、水、土壤污染防治。落实大气污染防治行动计划，加快实施工业污染源全面达标排放计划，加大建筑工地和道路扬尘污染治理。全面实施“河长制”“湖长制”，加快实施水污染防治行动计划，开展饮用水水源地保护与整治。实施城镇内河（湖）水污染治理专项行动，严厉打击非法采砂、非法排污。落实土壤污染防治行动计划，推进土壤和重金属污染防治重点工程，全面保障农用地和建设用地土壤环境安全。

省委经济工作会议提出，要建立长周期、能调动各方面积极性的生态环境保护体制机制。进一步完善党政领导干部政绩考核机制，制定以保护优先、绿色发展为导向的经济社会发展评价考核体系，把生态环境放在更重要的位置上。加大省对市县生态环境保护方面的纵向转移支付力度，推动建立生态环境横向转移支付机制，引导鼓励各市县把更多的精力放在生态环境保护上。推动中部地区生态扶贫移民搬迁，探索实施“湾长制”“山长制”。全面推广绿色建筑、节能建筑及建筑产业化，加快推进装配式建筑发展。（本报海口12月25日讯）

绿色正攻坚

形成党政同责、一岗双责、权责明晰、齐抓共管的环保工作新机制

环境污染问题既是发展问题，又是民生问题，关系到全面建成小康社会的成效。

真抓才能攻克难题，实干才能梦想成真。自2015年我省开展生态环境六大专项整治以来，海南就打响了一场污染防治的攻坚战。省委经济工作会议对打好污染防治攻坚战再次作出部署，要求重点抓好中央环保督察反馈问题的整改，持续推进大气、水、土壤污染防治，建立长效机制，能调动各方面积极性的生态环境保护体制机制。

“全省各级党委、政府及有关部门要切实担负起生态环境保护工作职责，形成党政同责、一岗双责、权责明晰、齐抓共管



省委经济工作会议提出，生态环境六大专项整治要再抓三年，加大对黑臭水体等治理。作为海口市美舍河治理的关键工程，美舍河凤翔湿地公园已经成为了市民休闲的好去处。



12月24日，市民游客在海口美舍河凤翔湿地公园游玩。 本报记者 张杰 实习生 肖亚梅 摄



省委经济工作会议提出，加强生态修复、城市修补。今年建成的丰兴隆生态公园，已成为三亚“双修”的一张名片。 本报记者 张茂 摄

我省加快推进生态文明建设工作引热议 凝聚各方力量 守护绿水青山

■ 本报记者 周晓梦 孙慧 陈雪怡
郭畅 刘笑非 通讯员 秦海灵

海南的青山绿水、碧海蓝天是一笔既买不来也借不到的宝贵财富。12月25日上午召开的省委经济工作会议，对全省生态环境保护和生态文明建设工作作出系列部署，这对海南坚定不移实施生态立省战略、加快建设美好新海南意义重大。

“保护海南生态环境，不仅是海南持续健康发展的需要，也是建设美丽中国的需要。”省生态环境保护厅党组书记、厅长邓小刚表示，生态环保系统将根据省委经济工作会议的决策部署，把省委七届二次全会审议通过的《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定》的30条措施落到实处；坚持问题导向，树立

忧患意识，不折不扣抓好中央环保督察反馈意见的整改落实，举一反三建立长效机制。

对海南而言，生态文明建设既是经济繁荣的重要支撑，也是社会文明的重要体现，更是人民幸福生活的重要内容。

琼中黎族苗族自治县县委书记王琼龙对此深有体会，他表示，作为地处海南省中部生态保护核心区的市县，琼中下一步将继续坚定不移实施“生态立县”战略，主动扛起生态文明建设大旗，全方位推进环境综合治理和生态保护；实施最严格的生态环境保护制度；构建人与自然和谐相伴的生态文化，做好“治山理水，显山露水”文章，让琼中的山更青、水更甜、景更美。

在省林业厅党组书记、厅长关进平看来，林业生态载起人们的幸福生活，要做到藏富于林、藏富于民，“我们深入

推进林业供给侧结构性改革，进一步调整林业产业结构，优化林业产品品质，增强林地经济效益，推动国有林场改革，持续促进林业产业向高质量、高效益转型。

发展热带花卉、珍贵乡土树种、油茶、椰子等特色林业产业，都是促进林业产业向高质量、高效益转型的重

要抓手。”

在扎实推进生态文明建设工作上，

白沙黎族自治县也有着清晰的谋划。

“我们将落实河道治理‘河长制’，加快

推进松涛水库和南渡江源头治理工程，

全面完成流域内145个村庄污水处理

设施配套。”白沙黎族自治县县委书记

张蔚兰介绍，白沙还将全面完善生态直

补稳定增长机制，逐年提高补偿标准，

实现11个乡镇生态补偿全覆盖。

作为海洋大省，海南拥有丰富的蓝色“宝藏”，强化海洋生态保护工作对全省

生态环境保护大局有着举足轻重的作用。

省海洋与渔业厅党组书记、厅长张军介绍，近年来，我省注重海洋生态环境保护，通过加强地方立法，开展重点海域污染防治和生态环境整治修复等措施，我省海洋生态环境持续保持良好。

但正如中央环保督察指出的，海南生态环境保护工作取得积极进展，但与国家要求，与生态省、国际旅游岛定位和人民群众期盼相比仍有差距。“下一步，我们将按照中央环保督察要求和省委、省政府的统一部署，狠抓问题整改，加强对围填海的管控力度，加强无序养殖整治，推动水产养殖产业绿色发展，规范和加强海洋各类保护区的建设和管理，推动海洋经济高质量发展，确保海南海洋生态环境越来越好。”张军表示。

（本报海口12月25日讯）

亮点 多措并举 久久为功 海口“好空气”再列全国第一

本报海口12月25日讯（记者叶媛媛）在环境保护部近日发布的2017年1月至11月全国重点区域及直辖市、省会城市、计划单列市空气质量状况中，海口“好空气”再列全国第一。这是海口今年以来连续第十一次获此殊荣。

如何才能保持这样的“好空气”？海口市生态环境保护局总工程师宋延巍答

案是：“多措并举，久久为功。”

今年以来，海口本着对生态环境

“倍加珍惜、精心呵护”的理念，深入实施“大气十条”规定，通过编制《海口市大气污染防治2017年度实施计划》，在全省率先采用遥感监测设备对道路行驶机动车进行排气监督抽测，并首次开展重点企业环境信用评价工作。

同时，调整高污染燃料禁燃区范围，将永兴镇等11个乡镇、6个园区等纳入禁燃区管理，进一步规范海口大气环

境管理工作。

加强机动车尾气污染防治，大力淘汰黄标车，也是海口呵护“好空气”的秘诀之一。为此，海口编制《2017年机动车污染防治工作方案》，制订黄标车淘汰补贴政策，鼓励黄标车的车主主动申请补贴。截至11月6日，海口共淘汰黄标车5707辆，完成率84.62%，累计受理补贴申请6002份，累计拨出补贴资金4710.15万元。

“此外，我们还加强了立法。”宋延巍透露，自7月1日起，海口正式实施《海口市扬尘污染防治办法》，进一步理顺海口的扬尘污染防治管理体制。

令人欣喜的是，除了海口、三亚、儋州、五指山、琼中等市县全年空气质量优良天数比例均保持较高水平。在全省各地的精心呵护下，“好空气”已然成为我省一张靓丽的生态名片。